

# Phone call between External Affairs Minister and Foreign Minister of Madagascar

March 01, 2021

மடகாஸ்கர் வெளியுறவு மந்திரியுடன் வெளிவிகார அமைச்சர் தொலைபேசி உரையாடல்  
மார்ச் 02, 2021

கடுமையான வறட்சி காரணமாக மடகாஸ்கரின் தெற்கில் ஏற்பட்டுள்ள மனிதாபிமான நெருக்கடியை சமாளிக்க சர்வதேச ஒற்றுமை மற்றும் உதவிக்காக மடகாஸ்கர் அரசு அவசர வேண்டுகோளுக்கு பதிலளிக்கும் விதமாக, இந்திய அரசு 1000 மெட்ரிக் டன் அரிசி மற்றும் 10,000 மாத்திரைகள் அனுப்புகிறது மடகாஸ்கருக்கு HCC. மார்ச் 3 ஆம் தேதி உணவு மற்றும் மருத்துவ உதவியுடன் புறப்படும் இந்தியக் கடற்படைக் கப்பல் ஜலாஷ்வாவில் மனிதாபிமான உதவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன, மேலும் 2021 மார்ச் 21 முதல் 24 வரை மடகாஸ்கரில் உள்ள எஹோலா துறைமுகத்தை எட்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மடகாஸ்கர் அரசுக்கு உடனடி இந்திய உதவியை இன்று வெளிவிகார அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் மடகாஸ்கரின் வெளியுறவு மந்திரி, மேதகு டாக்டர் தெஹிந்திராசனரி வொலோ ஜாகோபா ஏ.எஸ். ஒலிவாவுடன் தொலைபேசி உரையாடலில் தெரிவித்தார். தொலைபேசி உரையாடலின் போது, இந்தியாவுக்கும் மடகாஸ்கருக்கும் இடையிலான சிறந்த இருதரப்பு உறவுகளை ஈ.ஏ.எம். நினைவு கூர்ந்தார், மேலும் இது போன்ற மனிதாபிமான நெருக்கடியில் மடகாஸ்கர் மக்களுக்கு உதவும் போது இந்தியா எப்போதும் முதல் பதிலளித்தவர்களில் ஒருவராக இருந்தது. செப்டம்பர் 2018 இல், 1000 மெட்ரிக் டன் அரிசி ஒரு இந்தியக் கடற்படை கப்பலில் மடகாஸ்கருக்கு வழங்கப்பட்டது. டயான் சூறாவளி மடகாஸ்கரைத் தாக்கியபோது முதலில் பதிலளித்தவர் இந்தியக் கடற்படை. 2020 ஜனவரியில் ஐ.எஸ்.எஸ். ஐராவத் ஆபரேஷன் வெண்ணில்லாவின் கீழ் உடனடி உதவி வழங்கப்பட்டது. மடகாஸ்கரின் வடக்கு பிராந்தியத்தில் பெரும் வெள்ளத்தை எதிர்கொண்டதற்காக இந்தியா.

இந்தியப் பெருங்கடல் முழுவதும் ஒரு கடல் அண்டை நாடாக, அரசாங்கமும் மடகாஸ்கர் மக்களும் எப்போதும் அரசாங்கத்தின் மற்றும் இந்திய மக்களின் ஆதரவையும் ஒற்றுமையையும் உண்டு என்று மடகாஸ்கரின் வெளியுறவு அமைச்சருக்கு EAM உறுதி அளித்தது. இரு வெளியுறவு மந்திரிகளும் பரஸ்பர நலன்களின் பிற பிரச்சினைகள் குறித்தும் விவாதித்தனர்.

இந்தப் பயணத்தின் போது, ஐ.என்.எஸ். ஜலாஷ்வா ஒரு இந்தியக் கடற்படை பயிற்சி குழுவையும் கப்பலில் வைத்திருப்பார், இது மடகாஸ்கரில் இரண்டு வாரங்களுக்கு மலகாசி சிறப்பு படைகளின் திறன் மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சிக்காக பயன்படுத்தப்படுகிறது.

ஐ.என்.எஸ். ஜலாஷ்வா கொமொரோஸ் குடியரசின் அன்ஜுனிலும் அழைப்பு விடுப்பார, அங்கு 1000 மெட்ரிக் டன் இந்திய அரிசி சரக்குகளை வழங்கும். அக்டோபர் 2019 இல் கொமொரோஸுக்கு விஜயம் செய்தபோது இந்தியத் துணை ஜனாதிபதி அறிவித்தபடி இந்த உணவு உதவி வளங்கள்.

மடகாஸ்கர் மற்றும் கொமொரோஸின் நட்பு நாடுகளுக்கு உணவு உதவி மற்றும் திறனை வளர்ப்பது பிரதமர் ஸ்ரீ நரேந்திர மோடியின் சாகர் பார்வை மற்றும் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தில் நிகர பாதுகாப்பு வழங்குநராக இந்தியாவின் நேரத்தை சோதித்த பங்குக்கு ஏற்ப உள்ளது.

நியூ டெல்லி  
மார்ச் 01, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.